

5 и 6 сентября в онлайн-режиме прошёл **Сибирский фестиваль искусств «Тарская крепость»**.

В январе 2020 года на пресс-конференции были анонсированы направления его работы и раскрыты имена гостей фестиваля. В качестве основной площадки был выбран город Тара Омской области. В связи с пандемией было принято решение провести литературную часть фестиваля в онлайн-формате.

В августе были оглашены результаты литературного конкурса, который проводился в рамках фестиваля. В адрес жюри во главе с писателем **Захаром Прилепиным** поступило свыше трёхсот рукописей от поэтов и прозаиков Сибири. Победителями конкурса стали: 26 поэтов и 18 прозаиков.

Трое победителей конкурса – поэт **Илья Дмитриенко** и прозаики **Ольга Харитонова** и **Александра Яковлева** – рекомендованы к участию в мероприятиях **Литературной резиденции Захара Прилепина в Подмосковье**. Ещё двое поэтов, победивших в конкурсе, **Антон Школьников** и **Анастасия Сергеева**, в конце сентября побывали в Воронеже на фестивале **«Русское лето»**.

Осенью совместно с Министерством культуры Омской области начата работа над книжной кассетой, куда должны войти книги шести победителей литературного конкурса: **Константина Атюрьевского, Ирины Гореловой, Карины Кислицыной, Анастасии Сергеевой, Зинаиды Сюникаевой и Ирины Шевёлевой**.

27 сентября в **Библиотечном центре «Культура Омска»** прошла презентация 47 выпуска альманаха **«Складчина»**. Вела презентацию главный редактор издания, председатель омского отделения **Союза российских писателей Вероника Шелленберг**. На презентации присутствовали преимущественно молодые авторы.

В новом выпуске опубликованы материалы, посвящённые памяти скончавшихся в 2020 году омских писателей – прозаика **Юрия Морениса** и поэта **Николая Кузнецова**, стихи классика сибирской поэзии **Вильяма Озолина**, стихи омских поэтов **Сергея Денисенко, Вениамина Каплуна, Ларисы Березиной**, проза **Анатолия Дубровина, Вероники Шелленберг, Елены Щетининой**, а также твор-

чество юных авторов – участников IX регионального литературного семинара **«ПарОм-2019»** и стихотворного конкурса **«Тропинки родного края»**. Завершает альманах подробная хроника литературной жизни Омска.

1 октября были объявлены итоги **Международной литературной премии имени И.Ф.Анненского**. Главная премия в номинации **«Поэзия»** была присуждена **Феликсу Чечику** (Нетания, Израиль) за сборник стихотворений **«Случайные связи»** и **Файне Гримберг** (Москва) за книгу поэм **«Дитя француза»**. Главная премия в номинации **«Драматургия»** досталась **Александрю Строганову** (Баранул) за пьесу **«Сторож брату своему»**. Специальный диплом присуждён **Владимиру Лидскому** (Бишкек) за пьесу **«Сёстры милосердия»**.

Премии в номинациях **«Критика»** и **«Художественный перевод»** было решено не присуждать по причине отсутствия достаточного количества заявок.

Церемонию вручения премии в связи с пандемией было решено перенести на начало 2021 года.

11 октября в **Областной библиотеке для детей и юношества** прошла презентация поэтического сборника **Вероники Шелленберг «Снегопад – проводник»**. Книга вышла в серии **«Поэзия омского Лукоморья»**, редактором которой является ведущий омский критик профессор **В.М.Физиков**. В книге представлены стихи известной поэтессы, написанные в 2006-2020 годах. Главная тема книги – природа Алтая и Сибири.

25 октября в **Библиотечном центре «Культура Омска»** прошла презентация 12 и 13 выпусков литературного журнала **«Менестрель»**. На презентации выступили члены редколлегии и авторы журнала – **Андрей Козырев, Игорь Федоровский, Дмитрий Соснов, Олег Клишин, Альберт Деев, Александр Бекшишев, Зинаида Сюникаева** и другие. Параллельно с презентацией в библиотечном центре была открыта выставка картин **Андрея Козырева**, вызвавшая интерес у публики.

В октябре 2020 года в издательстве «Амфора» вышел в свет мемориальный сборник «*В мире Олега Чертова*». В сборнике представлены стихи выдающегося омского поэта, убитого в 1996 г., цикл статей **Андрея Козырева** о его творчестве, библиографический указатель и хронология жизни и творчества **Олега Чертова**. Редактор книги и автор предисловия к ней – вдова поэта **Татьяна Чертова**. Книга пользуется успехом у омского читателя.

29 октября исполнилось 85 лет **Льву Емельяновичу Трутневу** (родился в 1935 г.) – писателю, прозаику, публицисту, члену Союза писателей России.

С 13 по 16 ноября в **Омской областной библиотеке для детей и юношества** был проведён десятый ежегодный региональный литературный семинар «*ПарОм – 2020*». Семинар «ПарОм» проводится с 2011 года силами **Омского регионального отделения Союза российских писателей** совместно с **Омской областной библиотекой для детей и юношества**.

Один из мастер-классов провели новосибирские писатели, представители литературно-художественного и общественно-политического ежемесячного журнала «Сибирские огни», члены Союза писателей России **Кристина Евгеньевна Кармалита** и **Дмитрий Геннадьевич Рябов**. Второй мастер-класс по прозе провели члены Союза российских писателей **Алексей Захарович Декельбаум** и **Тамара Александровна Львова**. Работа велась в форме конференции в приложении Zoom. Поэтические мастер-классы прошли в традиционном, очном формате; их проводили члены Союза российских писателей: **Вероника Владимировна Шелленберг**, **Игорь Игоревич Хохлов**, **Ирина Викторовна Четвергова**, **Наталья Владимировна Семёнова**.

Работа на мастер-классах велась по направлениям «поэзия» и «малая проза». В семинаре приняло участие 37 авторов. Кроме молодых писателей из Омска и Омской области, которых, как всегда, было большинство, на обсуждение подали свои произведения авторы из Новосибирска, Кемерово, Барнаула и г. Калач Воронежской области.

30 ноября в Москве были вручены награды литературного конкурса «*Золотое перо Руси*». Одна из главных наград досталась омскому автору, редактору лите-

ратурного альманаха «*Тарские ворота*» и журнала «*Иртыш-Омь*» **Игорю Егорову**.

10 декабря **Губернатор Омской области Александр Бурков** подписал распоряжение о присуждении премий за заслуги в развитии культуры и искусства. В этом году обладателями премии стали 11 деятелей культуры.

Премии имени Леонида Мартынова получили редактор альманаха «*Тарские ворота*» **Игорь Егоров** и поэт **Светлана Курач**.

Лауреатом **премии имени Кондратия Белова** присуждена художнице **Римме Камжиной-Пановой**. В этом году Римма Петровна отметила 90-летний юбилей, своим творчеством она внесла значительный вклад в развитие культуры Омской области в сфере изобразительного искусства.

Премии имени Виссариона Шибалина получили четыре сотрудника **Омской филармонии**, участвовавшие в создании масштабного проекта «*Откровения истории России*»: художественный руководитель Омского симфонического оркестра **Дмитрий Васильев**, начальник Омского русского народного хора **Елена Ермакова** и главный балетмейстер хора **Зуфар Толбеев**. Ещё одним лауреатом этой премии стал инженер по автоматизированным системам управления производством комплекса концертных залов филармонии **Сергей Панин**.

Премии имени Ножери Чоншвили присудили главному балетмейстеру омского ТЮЗа **Виктору Тзапташвилли**. В этом году Виктор Тзапташвилли отметил 55-летие творческой деятельности и 70-летний юбилей.

Лауреатом премии имени Ивана Андреева стали несколько сотрудников **Омского Музыкального театра**, принимавших участие в создании и проведении проекта «*Театральный weekend с Музыкальным и его друзьями*»: начальник костюмерного цеха **Оксана Дерябина**, начальник машинно-декорационного цеха **Сергей Павлов** и заведующий театрально-производственной мастерской **Евгений Пашкин**.

Премии имени Михаила Ульянова за лучшую мужскую роль получил актёр **Северного драматического театра Василий Кулыгин** за роль Эдипа в спектакле «*Царь Эдип*».

22 декабря молодым омским писателям в очередной раз вручили премию имени **Фёдора Михайловича Достоевского**. Церемония состоялась в *молодёжной библиотеке «Квартал 5/1»*.

Рассматривались прозаические и поэтические литературные произведения, изданные отдельно или напечатанные в коллективных сборниках, журналах или альманахах. Всего на конкурс поступило 10 заявок от омских авторов (семь в номинации «Проза» и три в номинации «Поэзия»). По итогам заседания жюри лауреатами ежегодной литературной молодежной премии имени Ф.М. Достоевского в 2020 году стали пять омичей.

Победителем литературного конкурса в номинации «Проза» признана **Елена Лопатина** за рассказы *«Приключения Уйки»*, опубликованные в интеллектуальной издательской системе Ridero. **Дмитрия Кононова** отметили премией второй степени за рассказ *«Германия»*, опубликованный в литературном журнале *«Сибирские огни»*. Премию третьей степени присудили **Руслану Курило** за рассказ *«Первый чебак»* в литературно-

художественном альманахе *«Жемчужинки»*.

В номинации «Поэзия» премии первой степени удостоен **Илья Дмитриенко**, автор поэтического сборника *«Амальгама»*, опубликованного в издательстве *«Амфора»* (Омск, 2018). Вторую премию вручили **Анне Вишневской** за сборник стихов *«Живи»*, также опубликованного в издательстве *«Амфора»* (Омск, 2018). Третья премия в этой номинации не присуждалась.

«В век развития информационных технологий книга чтение приобретает особое значение. С нашим городом связаны судьбы по-настоящему великих писателей: Павла Васильева, Тимофея Белозерова, Леонида Мартынова, Иннокентия Анненского. Они прославили Омск силой литературного слова. Уверен, что литературная премия им. Достоевского ежегодно будет открывать новые имена и таланты. Желаю вам неиссякаемого вдохновения и творческих свершений, признания читателей, здоровья и успехов!», — обратился к собравшимся лауреатам исполняющий обязанности директора департамента культуры мэрии Омска **Олег Федоренко**.